

河南经贸职业学院

艺术教育发展年度报告（2015 年）

党的十八大提出要把“立德树人”作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。我院历来十分重视艺术教育，致力于培养德智体美全面发展的应用型人才。2015 年，我院积极贯彻落实《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》精神，严格按照《学校艺术教育工作规程》（中华人民共和国教育部令第 13 号）的要求，积极开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。现将我院 2015 年艺术教育发展情况公布如下。

一、艺术课程设置情况

按照《河南经贸职业学院加强通识教育选修课程建设实施意见》、《河南经贸职业学院通识教育选修课管理办法》等文件精神，我院开设了丰富的艺术选修课供学生选择性学习。2014—2015 学年第二学期，共开设通识教育选修课 103 门，其中艺术类课程共 41 门，包括《影视鉴赏》、《唐宋诗词鉴赏》、《日语影视鉴赏》、《艺术导论》、《音乐鉴

赏》、《中国流行音乐经典赏析》、《中西器乐名作赏析》、《世界经典影视音乐赏析》、《音乐剧欣赏》、《民歌欣赏》、《西方音乐简史与名作赏析》、《动漫音乐音效鉴赏》、《电影音乐赏析》、《民族器乐赏析》、《剪纸艺术》、《艺术家电影欣赏》、《动画鉴赏》、《影视艺术鉴赏》、《形象设计与艺术创意》、《欧美经典作品赏析》、《化妆造型》、《体育励志电影鉴赏》、《篮球运动赏析》、《篮球技战术分析及赛事鉴赏》、《体育常识与欣赏》、《文明社交技巧及语言艺术》等，占到开设课程总数的39%，涉及音乐、美术、生物、体育、哲学、生活等多个领域，拓展了学生选择的空間，这些选修课程让学生在学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

二、艺术教师配备情况

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学院2004年成立了公共艺术教研室，由工艺美术系专任教师担任教研室主任，不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。目前，学校共有音乐专任教师2人（具有硕士学位），美术专任教师29人（其中，教授职称3人，副教授职称6人，讲师职称20人，均具备硕士及以上学位教师），他们中的大多数都参加了学校公共艺术教育课程的授课工作。

三、艺术教育管理情况

学院不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于通识教育选修课程（含艺术课程），教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材选用、教学进度表制订等关键环节的工作，并加强常规教学运行管理，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。另外，为发展我院艺术教育特色，学院成立了大学生艺术团，由团委负责管理，制订了专门的管理制度，配备了专职的指导教师，规范和指导艺术团的工作。还成立了合唱团、打击乐团等学生音乐团体。学院积极组织大学生文化艺术节，推选优秀项目参加“河南省大中专学生校园文化艺术节”、“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛等活动，组织和管理的规范化，提升了艺术教育的质量。

四、课外艺术活动及校园艺术环境

课外艺术教育是学校艺术教育的重要组成部分，学院采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。学院以社团为平台，以主题文化节、比赛、讲座等丰富多彩的艺术主题实践活动为载体，通过艺术培训、对外交流、观摩演出、承办活动等灵活多样的方式，开展融专业性、趣味性、教育性于一体的文化艺术教育活动，营造浓郁的校园艺术氛围，以艺术社团活动的形式带动校园的艺术教育实践，以保障艺术教育课外实践的实施，从而使艺术教育课程在课外得以延伸和提高，

提高学生的艺术实践能力和鉴赏能力。同时利用重要节庆日举行大型艺术主题活动，努力为全体学生提供一个开放的、平等的艺术空间和活动舞台，促进了学生的全面发展。学院建立完善的激励与奖励机制，以量化形式对表现突出的指导教师和学生给予精神与物质的奖励，以此鼓励师生积极参加各类艺术实践与竞赛活动，极大地激发学生充分发挥艺术才能的热情，通过艺术教育一系列规划的实施与措施的落实，我院艺术教育成果显著。

（一）学生参与艺术教育课程与艺术社团的主动性明显增强。艺术教育通识教育选修课的选课学生数明显增多；同时，学校目前拥有学生社团 60 余个，其中艺术类社团占 30%。大学生社团文化节活动丰富、艺术气息浓厚。

（二）学生参与艺术活动的积极性明显增强。学生积极参加校园文化节、集体舞比赛、校园歌手大赛、主持人大赛、演讲大赛、朗诵比赛、足球联赛、啦啦操大赛以及书画大赛、艺术教育专题讲座等一系列活动，活跃了校园艺术文化氛围。

（三）学生的专业知识和艺术修养得到协调发展，综合素质进一步增强，全面发展得到提升，也为学校创建文明单位注入强劲动力。

（四）学校依托艺术类专业组建了交响乐团、民乐乐团、合唱团，经常为本校师生及兄弟院校演出经典曲目，承担高

雅艺术下基层活动，受到社会各界的好评。

（五）学院组织艺术类社团的“舞动青春”等社会社区表演舞台的艺术实践活动，开展配合环保低碳出行等主题的融专业性、趣味性、教育性于一体的文化艺术活动，扩大了我院在艺术实践活动领域的社会影响。

五、艺术教育基础设施投入

艺术教育基础设施，是发展艺术教育的物质保障和必要条件。良好的教学配套设施，对于提高艺术教育的教学质量和效果，激发学生的学习热情具有重要作用。学校现拥有容纳六百余人的图书馆大讲堂、容纳五百多人的报告厅，可以组织举办大型音乐艺术专场表演，并吸引了不少知名学者、音乐舞蹈家前来举办学术讲座和开办音乐会。音乐、美术、舞蹈等教学设施完善，拥有琴房、舞蹈教室、书画教室、声乐教室等一流的硬件设施，各种软硬件环境的营造都给学生以潜移默化的影响和熏陶。

艺术教育工作是学院教育的重要组成部分，经过全体师生共同努力，学院艺术教育有了新的发展，形成了浓厚的艺术特色教育的氛围。今后我们还将在艺术工作中不断努力，促进师生综合素质的提高，为艺术教育的不断创新和学生的终身发展奠定坚实的基础。